

上海社会体育指导员改革出实招

由“纵”转“横”跨协会融合培训

本报记者 轧学超

项目更新颖,指导更专业,滑板、轮滑、跳绳、飞盘、棍网球这些年轻人喜闻乐见的运动项目指导员已在上海上线。前不久,在上海市体育局群体处指导下,上海市社区体育协会联合上海市轮滑运动协会在黄浦滨江滑板极限公园举办了第一场轮滑项目社会指导员培训。未来,60余名青年轮滑教练员将加入到社会体育指导员队伍中,成为“年轻化、专业化”的新生力量。

探索跨协会交叉融合
扩大指导员人群覆盖面

去年,国家体育总局办公厅发布了关于进一步推进运动项目社会体育指导员有关工作的通知,明确要求要充分发挥各运动项目中心、全国性单项体育协会和中国社会体育指导员协会力量,加强社会体育指导员队伍建设,提升科学健身指导服务水平,推动运动项目发展、普及与推广,促进优势互补、资源共享、形成合力。在上海市

体育局群体处指导下,上海市社区体育协会与上海市轮滑运动协会携手,开展了跨协会的交叉融合培训。

作为小米高飞智慧运动馆的轮滑从业者、90后青年卢杨参加了培训。滑了9年滑板的他,通过轮滑协会得知到培训的消息。“我曾获得过高级教练员证书,也参加过裁判员仲裁。一直关注社会体育指导员,但对这份职业并不了解。通过今天的学习,更深刻、具体地知道了社会体育指导员的职责和要求,我很乐意成为一名社会体育指导员。”卢杨告诉记者。

今年22岁的徐易杰是上海体育学院的一名大四学生,他说:“今天的培训,对我以后培训指导青少年,有很大的帮助。”徐易杰希望在获得社会体育指导员身份后,帮助更多人体验、参与轮滑运动。

以需求为导向科学应变
“横向”挖掘形成“双赢”

自上世纪90年代初开始至今,社会体育指导员工作已在上海走过了20

多年发展历程。在过去几个周期里,通过市、区、街镇、居民区联动,一大批小区里的健身达人、运动爱好者,乃至社工成为社会体育指导员,实现了社会体育指导员在基层从无到有。

进入新时代,申城市民的健身需求不断提升,尤其是在职人群、青年人群、青少年人群想参与的健身项目日趋多元,对社会体育指导员群体提出了更高的要求。要满足人民日益增长的健身需求,必须更广泛地吸引年轻和专业人士参与到社会体育指导员队伍中。自2019年开始,上海市体育局坚持以人民为中心,准确识变、科学应变、主动求变,开始推动申城社会体育指导员向“年轻化、专业化”方向改革发展。

去年,在上海市体育总会支持下,上海市社区体育协会积极与各市级单项体育协会合作,开展跨协会交叉融合培训,让更多年轻、专业的爱好者成为社会体育指导员的新力量。目前,上海市社区体育协会已经与上海市网球协会、上海飞镖运动协会、上海市剑道运动协会、上海市极限运动协会、上

海市跳绳协会等15家单项体育协会合作,共同培养社会体育指导员。

除了跨协会交叉融合培训外,在上海市体育局指导下,上海市社区体育协会还积极推动退役运动员、公共体育设施管理者等多个领域人才纳入社会体育指导员队伍,进一步提升指导范围与能力。目前,上海的社会体育指导员人群已经形成了设施管理维护、健身技能培训、运动健康指导、赛事活动服务四大类型。

社会体育指导员队伍并非专职人员,因此在推动指导员转型升级的过程中,上海尤其重视提升指导员队伍的凝聚力与归属感。上海市体育局推出的“魔都最美”上海市社会体育指导员评选活动,通过活动宣传推广了一批优秀指导员,营造了良好的氛围,提升了指导员的获得感。上海市社区体育协会还将探索通过小程序实现指导员服务积分,通过公益集市等方式,让指导员能够将服务时间兑换成体育培训、体育器材、体育赛事门票等,进一步激发指导员积极性与活力。

健身快车

广场舞大赛秀出精彩

本报讯 日前,以“一曲山河齐舞家乡”为主题的第四届“中银富登杯”广场舞大赛火热举行。本次大赛历时两个月,分线下选拔、线上展演两个阶段。

广场舞参赛者录制了视频上传至线上大赛平台,经过线上视频的展示和投票,结合专业裁判评审,最终评出各大奖项。本次赛事参与代表队400余支,参赛人员6000余人。

各支参赛队身着统一服装,在

热烈欢快、传递正能量的乐曲中翩翩起舞,或柔美婉约、或激情澎湃、或灵动飘逸,把对美好生活的热爱和赞美之情融入一支支舞蹈中,展现了群众多姿多彩的文化生活和良好精神风貌。

此次赛事的举办,旨在进一步满足群众科学健身和交流展示的实际需求,全面展示新时代全民健身运动新成果,进一步普及健身运动,推动全民健身运动高质量发展。(轧学超)

超10万游客到哈尔滨松花江
冰雪嘉年华“赏冰乐雪”

本报讯 日前,第九届全国大众冰雪季启动仪式在黑龙哈尔滨举行。哈尔滨松花江冰雪嘉年华作为启动仪式场地之一,搭建了“百米雪墙展示区”,组织开展了雪地足球、雪地排球、冰球、冰盘等14项群众喜闻乐见的冰上运动体验项目,还举办了行程2.5公里15个障碍项目的冰雪探索之旅。

得益于第九届全国大众冰雪季启动仪式的举办,哈尔滨松花江冰雪嘉年华引来了全国各地众多游客。启动仪式至今已累计接待游客

105359人,仅启动仪式当天就有超3000人参与了包括雪地足球、雪地排球、冰壶、冰球在内的体验项目。

超300个亲子家庭参加了自然探索冰雪运动会,引导孩子们走进冰雪自然,探索冰雪世界,体验冰雪运动魅力、磨砺意志品质、弘扬冰雪文化。

“第九届全国大众冰雪季”哈尔滨松花江冰雪嘉年华分会场活动将持续到4月,其间将为广大游客和市民呈献一场缤纷多彩的冰雪欢乐盛宴。(林剑)

北京石景山市民快乐冰雪季开启

本报讯 日前,由北京市石景山区体育局主办的石景山区第九届市民快乐冰雪季在石景山体育场内的冰雪嘉年华“雪人王国”开启,来自全区机关、企事业单位、冰雪团队、周边居民等近300名市民参加了相关活动。

伴随着古典卷轴启动台逐步打开,石景山区第九届冰雪季活动正式开启。活动现场设置了超10米高的超级雪圈滑道,过百米长的网红大冰梯、雪地坦克、雪地悠波球、雪地转转、冰河考古、雪地探宝、雪人森林等十几种冰雪体验项目。同时,活动现场还通过布置各种展板、实物、图册等形式,为到场的参与者进一步普及冰雪运动知识。

据介绍,石景山区冰雪嘉年华利用现有的体育场地设施搭建冰雪运动场所,让夏季开展全民健身活动的场地,在冬季也能更好地利用起来,让群众可以就近就便参与冰雪运动。

近年来,石景山区广泛开展群众冰雪健身活动,持续深入推进冬奥文化和冰雪“六进”,连续八年举办石景山区冰雪季、奔向2022健步走等群众冰雪品牌活动,打造冬奥家庭运动会等“一街一品”社区冰雪品牌,深化“带动三亿人参与冰雪运动”示范区建设,冰雪类全民健身活动正逐步融入市民生活。(顾宁)



刘粟摄

本报记者
李金霞

“防守、拦网”“打得漂亮,又得一分”……

近日,由浙江省老年人体育协会主办、慈溪市老年人体育协会承办的2022年浙江省老年人气排球(男子)邀请赛在慈溪启兴健身馆举行,来自全省各地的8支老年人气排球队齐聚一堂,赛出了友谊、赛出了精神。为期两天的邀请赛,为老年人气排球爱好者搭建了一个相互交流、相互切磋的平台。老年人气排球交流活动目前在慈溪市已是非常普遍,不管是省市级的气排

慈溪市积极争创“全国老年气排球之乡”

球交流活动,还是市内各镇(街道)间的邀请赛,都能看到老年人矫健的身姿。

气排球,一项集运动、休闲、娱乐为一体的健身项目,具有运动适中、健身效果好等优点,深受广大中老年朋友的喜爱。经过十余年的发展,慈溪市已具备创建全国老年气排球之乡的条件。

去年慈溪市老年人体育协会审时度势,把创建工作作为一项重要工作来抓,积极创建全国老年气排球之乡。9月召开全市创建全国老年气排球之乡动员暨骨干培训会议,全市各镇(街道)老体协专管员、市老体协气排球分会负责人、市创建工作聘任顾问参加会议和接受工作业务培训,加大投入力度,安排专项资金购置气排球、球网

等器材送镇(街道),为村(社区)改善硬件创造条件。各镇(街道)均以各种不同方式贯彻落实创建工作会议精神,为辖区内的村(社区)落实场地器材,培训组建球队,开创了全面启动创建工作的良好局面。

创建期间,慈溪市老体协还经常举办全市气排球交流展示活动、专项技能培训等,为广大家庭交流球技搭建了平台,带动了一大批学练气排球的老年朋友参与其中,全市掀起了一波学练气排球的热潮。慈溪市各地在如火如荼地开展气排球创建活动的同时,慈溪市老体协还以这次创建为契机,在老年人中广泛普及气排球,不断提高老年人的气排球学练水平,带领更多的老年人享受气排球带来的乐趣。

模拟飞行互动体验活动举办

本报记者 冯 蕾

由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部主办的“全民健身线上运动会”联合国家体育总局航空中心举办全国模拟飞行线上打榜赛暨“爱运动,爱飞行”模拟飞行社区运动会日前陆续在全国各地举办。

福建省福州市闽侯县甘蔗街道万家广场闽侯县万家广场内热闹非凡。由福建省航空运动协会、北京鹰扬科技有限公司、福建省蔚蓝会体育文化发展有限公司承办的“爱运动,爱飞行”模拟飞行进社区全民健身线上打榜赛暨福州市闽侯县甘蔗街道模拟飞行社区运动会举行。

在为期4天的赛事活动中,共有2000多名市民参加了航空知识、模拟飞行运动普及课程,其中1300多人参加了模拟飞行“红牛朗利特技竞速”“Y穿越气柱竞速”等相关项目的角逐。赛事分为男子组、女子组、综合组,来自幸福家花坊的袁晓辉取得了综合飞行组的冠军。

本次“爱运动,爱飞行”模拟飞行进社区全民健身线上打榜赛得到市民群众的广泛好评,大家普遍认为,模拟

飞行赛事形式新颖,知识性强,对于丰富市民的业余文体生活,培养青少年对于航空运动的兴趣,树立航空报国的远大情怀,具有积极的促进作用。

福建省航空运动协会会长杜锦恩表示,模拟飞行项目引起了社会各界的广泛关注,应全省广大群众的要求,接下来,“爱运动,爱飞行”模拟飞行进社区全民健身线上打榜赛将结合首届福建省青少年雏鹰翱翔航空运动会向全省普及推广。为热爱飞行,心怀飞行梦想的孩子们圆梦。

在江苏,模拟飞行进社区活动在盐城市亭湖区亭湖街道新社区举办。活动现场吸引了众多社区居民驻足观看和询问。前来参与体验的群众



科技体育 快乐体验

可在一个月内参与模拟飞行全民健身线上打榜赛,参赛的群众可获得电子证书及纪念品。据介绍,来自社区的近百名学生、家长,进行了这项高科技飞行项目的体验。

此外,为培养江苏省的模拟飞行指导员,加大培训力量储备,近日,由江苏省航空运动协会主办、北京鹰扬科技有限公司承办、盐城市航空运动协会协办的2022年江苏省模拟飞行项目教练员(网络)培训班在线上举办。省内13个市近300人参训。培训聘请了中国航协模拟飞行教练员韩昱、米松讲解,从理论、飞行技术、系统使用三方面开展,让学员全方位学习模拟飞行项目的知识,学员全部通过考试获得了辅导员证书。大家纷纷表示,要把所学新技能、新知识广泛推广至青少年,让更多的人向往蓝天,热爱飞行,体验“冲上云霄”的感觉。

据国家体育总局航空中心运动一部模拟飞行项目主管孙添非介绍,模拟飞行是2005年由国家体育总局立项的体育项目,处于航空教育体系的基础阶段,对于青少年创新能力培养和科普教育具有重要意义,对丰富科创类学校课程体系、助力培养高素质航空人才有积极的促进作用。

平顶山老年人健身活动线上线下共行并进

本报记者 李金霞

近日,河南省平顶山市老年人协根据当前形势,倡导开展居家健身活动,使老年健身活动做到了线上、线下共行并进,达到了健身活动的持续性。

居家健身期间,大家把自家客厅、卧室和庭院变成了健身场所,并根据面积的大小,寻找合适的健身方式。活动项目涉及乒乓球、手杖操、柔力球、广场舞、打花棍、太极拳、床上拉伸、踢毽、跳绳、哑铃操等。这些随时随地、方便快捷、形式多样、趣味浓厚的健身方式,有效缓解了大家长期居家的焦躁情绪。

在居家期间,为方便指导老年人线下健身,也为大家提供展示交流学习的平台,平顶山老体协各个专项委员会和健身团队利用自身的微信群构建了一个大家乐“居家活动平台”,通过该平台组织大家开展日常健身活动。人们可将家庭、个人、居家(庭院)健身活动的照片、短视频上传,在微信群中进行交流、互动。

空竹委员会根据实际情况,开展了“四个一”居家锻炼活动。即:自己拍摄一分钟视频;做好一个完整动作;上传一张居家锻炼照片;总结一句正能量语言。持杖健走委员会在组织好居家活动的同时,结合2022年全国老

年人持杖健走(网络)交流活动的要求,有针对性的学习《全国老年人持杖健走(网络)交流活动规程》,为拍摄参赛视频做准备。新城区老年花棍队的孙根生人虽在北京,但通过网络交流,引导大家利用“居家打花棍微信活动平台”,每天发出短视频十几个,照片几十张,点评互动交流的信息几十条,增强了居家活动的趣味性。

平顶山市老年人健身活动项目多,方式灵活,使老年健身爱好者居家健身的热情高涨,吸引了很多老年健身爱好者加入展示交流学习。大家通过线下健身线上展示,共享体育健身的乐趣。